

社会万象

明知银行卡不能出借
为赚快钱仍铤而走险

明知他人利用信息网络实施犯罪,仍提供自己及亲友的银行卡操作“跑分”,涉案流水高达2200余万元。6月10日,经湖北省宜昌市夷陵区检察院提起公诉,法院以帮助信息网络犯罪活动罪判处姜某、史某、马某等6人有期徒刑一年九个月至八个月,各并处罚金2万元至8000元。一审判决后,姜某提出上诉。9月3日,二审裁定维持原判。

2024年4月,在境外通信软件上看到多个兼职群发布关于“跑分”的信息,无业在家的姜某动了赚“快钱”的念头,尽管意识到可能涉及违法犯罪,但仍心存侥幸,认为只要不是自己操作,应该就没问题,于是联系了上家。上家得知姜某没有操作手,表示可以代为安排,但银行卡由姜某负责找。姜某随即找到朋友史某,以每张银行卡每天500元的价格支付报酬,并告知他虽是“跑分”,但此类操作“很安全”。随后,根据上家提供的操作步骤,姜某很快“上手”,将绑定用于操作“跑分”的专用手机交由上家联系的操作手使用。为获取更多银行卡,姜某又以相同条件拉拢马某等人入伙。2024年4月至8月,姜某先后通过史某、马某等人收购银行卡共计18张,“跑分”流水高达2200余万元。

2025年2月20日,夷陵区公安机关将该案移送检察机关审查起诉。“我知道银行卡不能出借,但还是心存侥幸,认为最多是银行卡被冻结,没想到竟面临牢狱之灾。”面对讯问,史某等人悔恨不已。事实上,他们收到过银行的风险提示,但高额报酬让他们继续选择铤而走险。

5月14日,夷陵区检察院依法以涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪对姜某、史某、马某等6人提起公诉。(蒋长顺 李理 郇慧)

昔日恋人再续前缘
多年积蓄被骗一空

失联多年的前男友突然重现朋友圈,本以为再次重逢是命运馈赠,却不料踏入对方精心编织的甜蜜陷阱。近日,经江苏省宿迁经济技术开发区检察院提起公诉,法院以诈骗罪判处被告人胡某有期徒刑四年九个月,并处罚金5万元。

2022年8月,正处婚姻困境的李某发现前男友胡某为自己的朋友圈点赞,此次互动让他们重新建立了联系。聊天中,胡某自称在政府机关任职,并倾诉“遭妻子背叛,正在进行离婚诉讼”的不幸遭遇。相似的情感困境让李某产生共鸣,在离婚后与胡某确立异地恋爱关系。

自2023年3月起,胡某开始以各种理由向李某借款,先是谎称“购置房产但账户被冻结”,骗取1万元;随后又以“房产过户需缴纳税费”,再次骗得1.5万元,此后更是不断以离婚诉讼、母亲住院等借口,陆续骗得李某多年积蓄30余万元。

2024年初,一个自称是胡某现女友的来电揭穿了整个骗局。李某经过多方求证发现,胡某长期无业,“购置房产”“母亲住院”纯属虚构,其与前妻协议离婚根本没有产生诉讼费。李某立即要求胡某还钱,对方虽口头答应却将其微信拉黑,拒接电话,甚至逃往外地。无奈之下,李某报警。

公安机关立案侦查,于2025年3月26日将该案移送检察机关审查起诉。宿迁经济技术开发区检察院经审查认定,胡某在无偿还能力情况下,虚构事实骗取财物并用于个人挥霍,涉嫌诈骗罪,遂于5月21日依法对其提起公诉。(仇征 李薇)

因盗窃成监狱常客
被抓获为自己量刑

进出监狱多了,盗窃犯被抓后竟能为自己准确量刑。5月,家住内蒙古自治区乌审旗的阿先生下班回家发现,院门锁有被撬动的痕迹,出门时已上锁的房门也被打开,家中被翻得乱成一团,他认为家中进了小偷,随即报了警。

乌审旗公安局于当日立案侦查,犯罪嫌疑人老五随即被抓归案。老五年过半百,30年前便开始盗窃,他的9次违法犯罪记录中有7次是盗窃,由于人生大部分时间都在监狱度过,出狱后的老五无心回老家种地,整日无所事事,亲人给的生活费也很快被其挥霍一空,没有经济来源的他决定走回行窃的老路。

今年5月,老五从山西朔州坐大巴车来到鄂尔多斯东胜区,使用提前准备好的撬棍撬开了2间平房的门锁,偷得700元现金。后又到乌审旗寻找作案目标,最终锁定了阿先生家,见四下无人便撬开锁,盗走了一部刚开封的华为手机。销赃时,老五谎称手机是买给外甥女的,因外甥女不喜欢所以要卖掉,收购商没有怀疑便收下了。目前,该手机由办案民警追回并返还给了阿先生。

面对检察官的讯问,老五说自己盗窃次数多了,对刑事案件程序和量刑“门儿清”,这次盗窃大概能进去待七八个月。

2025年7月,乌审旗检察院以涉嫌盗窃罪对其提起公诉。近日,法院依法作出判决,判处其有期徒刑七个月,并处罚金1000元。(于莹莹 杨伊日柱)

他成立公司,购买多部电影的少量股权份额,对外宣称投资电影稳赚不赔,回报丰厚,吸引了298名投资人参与,涉案资金高达1.1亿元——
投资热门电影,“馅饼”变成陷阱

警音长传

□本报记者 潘志凡
通讯员 沈佳青

“投资电影,稳赚不赔,合同一签,只需静候票房分红到账”“这部喜剧电影是热门题材,由知名导演和制作班底打造,这些对外售卖的份额是我们跟出品方提前预留的,名额有限,先到先得”……

徐某通过中介团队,利用上述诱人话术,以电影投资为幌子,借助微信群、线下茶话会等渠道广泛宣传推广,致使全国多地298名投资人陷入骗局,诈骗金额高达1.1亿元。

8月12日,记者从上海金融检察综合履职工作新闻发布会获悉,徐汇区检察院办理的这起集资诈骗案,揭露了以热门影视项目为名的投资骗局。



9月19日,徐汇区检察院在金融开放日活动向参观人员介绍电影投资诈骗案,提示金融风险。

茶话会现场,业务员游说他们投资电影,还展示了电影资料、市场数据、分析报告、广电文件及收益表等。王女士对其中一个电影项目很感兴趣,业务员夸赞其眼光好,称投资稳赚。王女士和丈夫商议后,与该公司签订了收益权认购合同,支付了22.28万元。然而,电影上映后,他们却始终未等到约定的收益。

丁先生、王女士的遭遇并非个例,公安机关陆续接到类似报案。调查发现,这些案件中的认购合同都指向徐某实际控制的多家影视文化公司。2022年11月,公安机关对徐某立案侦查。

“当时是公司老板徐某接待的我,还给我看了营业执照和出品方文件,我也就慢慢相信他们了。”据丁先生回忆,他最终花7万元购买了0.02%的份额,当场支付1万元定金并签订收益权认购合同,约定一年后电影公映分红。然而一年之后,他被对方拉黑了,这才意识到被骗了。王女士和丈夫也遭遇了类似骗局。2021年1月,王女士接到陌生女子电话,对方自称是影视投资公司人员,邀其参加观影活动并提意见。观影后,他们被带到

不等的股权份额。

随后,徐某雇用万某、陈某(另案处理)等人,招募中介团队,由中介负责拉人投资上述电影,并承诺将投资人投资额的35%至55%作为佣金返给中介。为了赚取高额佣金,中介通过拨打电话、添加微信聊天、组织观看电影、举办茶话会等方式,大力宣传电影投资机会,同时,制作项目预估收益表、国内电影市场情况分析、国内主流电影统计数据、电影成本销售预估分成等各类材料,宣称投资稳赚不赔、回报丰厚,吸引了298名投资人参与投资电影项目,累计涉案资金高达1.1亿元。

然而,由于手里没有这么多的投资份额,电影上映后无法按照承诺向投资者兑付相应金额,徐某便玩起拆东墙补西墙的把戏,仅将骗取的资金少部分用于兑付,其他则通过洗钱操作流入自己的账户。

抽丝剥茧锁定双罪

2024年4月,公安机关将该案移送至徐汇区检察院审查起诉。鉴于该案案

为泄愤,他故意剪断了刹车油管

□本报通讯员 董文静 黄连通

在日常生活中,车辆被堵时一般应联系车主,或拨打114电话要求挪车,如一时无法解决,也应通过协商妥善处理。可是有人在遇到此事时却采取偏激手段发泄不满。近日,经福建省厦门市思明区检察院提起公诉,法院以破坏交通工具罪判处罗某有期徒刑一年四个月,缓刑一年六个月。

罗某和妻子从事渣土车运输生意已十年有余,夫妻俩辛勤工作,照顾着年迈的老人和未成年子女。

2024年6月16日,罗某驾驶渣土车来到思明区某工棚准备搬运垃圾土头,但一辆小货车停在工棚门口,导致渣土车无法进入。因完成这单工作后要带生病的父亲就医,心急的罗某立即下车查看,发现

对方的车上没有预留联系方式,只好拨打114联系挪车。

等了一会儿,见车辆未挪走,罗某再次拨打电话要求尽快将车驶离,可等了近1个小时,车主仍然没有现身。眼看来不及带父亲去看病了,原本就焦急的罗某火冒三丈,用车上的钳子将小货车右后轮的刹车油管剪断。

不久,小货车司机宋某及妻子来到现场,将车驶离。罗某想起被自己剪断的刹车油管,心里一紧,但什么也没说。

宋某沿着既定路线将车开上高速公路,行驶途中发现刹车失灵,只能猛打方向盘紧急变道,这才避免了碰撞事故发生,车辆滑行了很远才停下。惊魂未定的宋某下车检查,未发现异常,因高速公路上找不到检修的地方,他只好一路胆战心惊地低速驶回漳州。

到达目的地后,宋某开车来到汽车维修店检查。检查的结果让他大吃一惊:小货车右后轮的刹车油管断了,且有三条明显的剪痕。

“如此明显的剪痕,一定是人为造成的!”冷静下来的宋某开始回想自己到底与谁结下了梁子才引来这番祸事,那个催促挪车的电话让他产生了怀疑,并立刻报案。

由于有作案嫌疑,罗某很快被通知到案接受调查。到案后,他如实供述了自己的行为。作为一名工程车司机,罗某知道刹车油管断裂将导致刹车失灵或者制动距离变长,严重影响行车安全,但因为对方耽误了自己的时间,一时气不过就实施了报复行为。同时,他也承认害怕被追责,在对方来到现场时选择了隐瞒,放任危险持续。当得知对方曾遭遇险情,车上还有孕妇时,罗某悔不当初。

专盯废旧厂房下手 不到半年盗窃18次

□张聚辉 王美凤

三人专盯废旧厂房下手,并且屡屡得手,不到半年时间先后盗窃18次,最终落网。8月15日,经河南省新安县检察院提起公诉,法院以盗窃罪分别判处王某、王某某、邓某某有期徒刑一年八个月、一年七

个月、十个月,各并处罚金8000元、7000元、5000元。

2024年11月至2025年3月,王某、王某某、邓某某在新安、宜阳、渑池等地的多家废旧厂房流窜盗窃作案,专门以电缆、铜线、铝线、电机、闸刀、铁制品等设备作为盗窃目标。不到半年时间,王某等三人共盗窃

作案18次,还有一次准备作案时发现厂房有人便逃走了。作案后,三人将部分赃物直接卖至收废品处,所得赃款平分。三人每次所得赃款从300元至9000元不等。

“我们踩点时发现,废旧厂房基本上没有人看管,每次去偷东西时很轻松,容易得手。”到案后,王某交代他们之所以选

择废旧厂房作为盗窃地点的原因。三人盗窃作案18次,只有一家废旧厂房所有人报了案,其他被盗废旧厂房所有人没有向公安机关报案。

2025年6月12日,公安机关将该案移送至新安县检察院审查起诉。6月18日,新安县检察院以王某等三人涉嫌盗窃罪提起公诉。

强化未成年人犯罪预防和治理

做实“预防就是保护、惩治也是挽救”



www.spp.gov.cn
最高人民检察院网站



正义网络传媒
JUSTICE NETWORK MEDIA



人民检察
人民检察杂志社



法治新闻传播
方圆杂志社